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Aufgabe 1 (5 Punkte): Gegeben sei ein unendlich langer gerader Hohlrohrleiter, d.h. zwei
hohle, konzentrische leitende Zylinder, mit Innenradius Ri und Außendradius Ra. Im inneren
Hohlrohr fließe der Strom I, im äußeren ein entgegengesetzt gleich großer Strom −I.

Berechnen Sie das ~B-Feld im ganzen Raum.

Aufgabe 2 (5 Punkte): Wir betrachten die Ausbreitung elektromagnetischer Wellen in
einem homogenen, isotropen, ladungsfreien elektrischen Leiter. Der Leitungsstrom ist dann
~j = σ ~E, mit der Leitfähigkeit σ, und die Maxwellgleichungen gehen über in

div ~E = 0 , (1)

div ~B = 0 , (2)

rot ~E = − ~̇B , (3)

rot ~B = µrµ0σ ~E +
1

c̃2
~̇E , (4)

mit der Lichtgeschwindigkeit im Medium c̃ = 1/
√
εrε0µrµ0 = c/

√
εrµr = c/n.

a) (3 Punkte) Leiten Sie aus Gl. (1)–(4) eine Gleichung für ~E her, in der ~B nicht mehr
vorkommt. Hinweis: Betrachten Sie die Rotation von Gl. (3).

b) (2 Punkte) Wie lautet hier das Dispersionsgesetz, d.h. der Zusammenhang zwischen ω
und der Wellenzahl |~k| einer auf dem Leiter laufenden elektromagnetischen Welle?


